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ОД НОС ЈЕ ЗИ КА И МО ЗГА: РЕ ФЛЕК СИ ЈЕ О ПИ ТА ЊУ  
МО ДУ ЛАР НО СТИ И НЕ У РО ПЛА СТИЧ НО СТИ  

У НЕ У РО ЛИН ГВИ СТИ ЦИ*

Не у ро лин гви сти ка об је ди њу је на ша зна ња из ана то ми је и фи зи о ло ги је цен трал ног 
нер вног си сте ма, а њен циљ је про у ча ва ње мо жда них струк ту ра и про це са од ко јих про-
ис ти че спо соб ност го во ра, чи та ња и раз у ме ва ња ис ка за. У не у ро лин гви сти ци је већ не ко 
вре ме ак ту е лан пре те жно не мо ду ла ран при ступ је зич кој спо соб но сти и го вор ној де лат-
но сти, а и у фун да мен тал но-на уч ном сми слу не у ро лин гви сти ке, пред ност има, та ко ђе, 
не мо ду лар ни при ступ, ко ји за раз ли ку од мо ду лар ног не по шту је стро гу ди стинк ци ју 
из ме ђу про дук ци је и ре цеп ци је. По ла зне хи по те зе не у ро лин гви сти ке, раз ви је не су пара-
лел но са иден ти фи ка ци јом спе ци фич них лин гви стич ких цен та ра у мо згу и тра си ра ле 
су пут хо ли стич ком при сту пу у раз у ме ва њу и ин тер пре та ци ји је зич ке по ру ке.

Кључ не ре чи: не у ро лин гви сти ка, је зик, мо зак, мо ду лар ност, не у ро пла стич ност.

Ne u ro lin gu i stics en com pas ses our know led ge of the ana tomy and physi o logy of the 
Cen tral ne u ral system. Its aim is to ex plo re the brain struc tu res and pro ces ses re spon si ble for 
the ca pa city of spe a king, re a ding and un der stan ding ut te ran ces. In ne u ro lin gu i stics no wa days 
the non-mo du lar ap pro ach to lin gu i stic and spe ech com pe ten ce pre va ils. This ap pro ach is al so 
ac cep ted in lan gu a ge sci en ce sin ce it do es not re spect the dif fe ren ce bet we en pro duc tion and 
re cep tion. The ini tial hypot he ses, de ve lo ped to get her with the iden ti fi ca tion of the lin gu i stic 
cen tres in the brain ha ve tra ced the road to the ho li stic ap pro ach of un der stan ding and in ter-
pre ta tion of the lin gu i stic mes sa ge.

Key words: ne u ro lin gu i stics, lan gu a ge, brain, mo du la rity, ne u ro pla sti city.

1.КРАТАКПРЕглЕдОНАсТАНКугОвОРНОгјЕЗИКА. Вла да ју ће гле ди ште о 
вре ме ну на стан ка го вор ног је зи ка ра них ра зум них љу ди го во ри да се оно 
по кла па са по ја вом сим бо лич ког и ап стракт ног на чи на ми шље ња, што се 
ви ди по укле са ним зна ци ма и цр те жи ма по пе ћин ским зи до ви ма уз по моћ 
оке ра, анор ган ског пиг мен та жућ ка сте бо је, на ба зи ок си да гво жђа. Оно што 
је би ло пре суд но за по ја ву спо соб но сти го во ра, сво ди се, по да на шњем схва-
та њу, на ген FOXP2 ко ји је увек у два при мер ка сме штен на ду гом кра ку 7. 
хро мо зо ма. Сви кич ме ња ци има ју ген FOXP2, али у по пу ла ци ји љу ди он се 
раз ли ку је од жи во тињ ског, па и од шим пан зи ног, и то са мо по две ами но ки-
се ли не, што би го во ри ло да је та ми ни мал на ево лу ци о на пре прав ка кључ ни 
раз лог због ко га љу ди го во ре, за раз ли ку од шим пан зи, иа ко су у из ве сној ме ри 
у ста њу да са вла да ју зна ко ве људ ског је зи ка. Ме ђу тим, тре ба има ти у ви ду 
да је мо зак шим пан зе три пу та лак ши од мо зга чо ве ка (в. Ašić 2014).

* Ау то ри за хва љу ју проф. др Мом чи лу Ђор ђе ви ћу, не у ро хи рур гу, за дра го це не са ве те 
и ко мен та ре.
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За FOXP2 ни је се зна ло све до пре два де сет го ди на, ка да је у Ен гле ској 
по че ло тра га ње за раз ло гом те шког по ре ме ћа ја из го ва ра ња и раз у ме ва ња у 
по ло ви ни јед не ве ли ке ен гле ске по ро ди це, чак три ге не ра ци је уна зад. Кад 
је ген иде ти фи ко ван по ка за ло се да му је по ре ме ће на струк ту ра. Ско ро де сет 
го ди на ка сни је, ма ја 2009. го ди не, па ле о ан тро по лог и ге не ти чар Сван те Пабо 
и би о ло зи на Ин сти ту ту Макс Планк у Лај пци гу ге нет ски су мо ди фи ко ва ли 
ми ша та ко што су му уме сто соп стве ног FOXP2 ста ви ли људ ску вер зи ју 
истог ге на. 

Ски ча ње тог ми ша од та да се раз ли ко ва ло од ски ча ња свих оста лих у 
ла бо ра то риј ским ка ве зи ма 1. Тим ис тра жи ва ча во ђен док то ром Де ни је лом 
Ге швин дом са Уни вер зи те та у Лос Ан ђе ле су (САД) на пра вио је исте го ди не 
сли чан екс пе ри мент та ко што је шим пан зи ну вер зи ју ге на FOXP2 уба цио у 
ДНК 2 у не ке не у ро не чо ве ка и обр ну то. Ви део је да FOXP2 има ко манд ни 
ути цај на функ ци је 116 окол них ге на у не у ро ну3. 

Ге швинд је на сле де ћи на чин об ја снио функ ци он са ње овог ге на: „као 
што ди ри гент сни жа ва ин тен зи тет му зи ке јед ног де ла ор ке стра, а по ја ча ва га 
до кре шчен да у дру гом де лу”, та ко и FOXP2 др жи под сво јом ди ри гент ском 
па ли цом мно штво ге на чи ји је ути цај би тан за фи не по кре те ми ши ћа гр ла, 
је зи ка, усне ду пље и уса на; сви они уче ству ју у из го ва ра њу ре чи (Vernes et al. 
2011).

То ком фе тал ног раз во ја пло да чо ве ка, FOXP2 де лу је под сти цај но на ко ру 
обе по ло ви не мо зга, иа ко су цен три за из го ва ра ње и раз у ме ва ње ре чи, нај че-
шће на ње го вој ле вој по ло ви ни. Го вор ни је зик љу ди је сми сле на ком по зи ције 
ре чи из ко јих на ста ју ре че ни це, што оно ме ко го во ри омо гу ћа ва из ра жа ва ње 
ми сли. Ком по зи о нал на при ро да је зи ка да је љу ди ма бес крај ни ка па ци тет 
ства ра ња но вих ре че ни ца, јер онај ко го во ри мо же ком би но ва ти и ре ком би-
но ва ти низ ре чи у раз ли чи тим уло га ма. Та ко је са 25 раз ли чи тих ре чи, за 
сва ку од уло га у ре че ни ци, мо гу ће на пра ви ти 15 000 раз ли чи тих ре че ни ца. 
О па ра лел ној лин гви стич кој и би о ло шкој ево лу ци ји и о при ме ни ста ти стич-
ког мо де ла за тај про блем, мо же се ви де ти у пу бли ко ва ним ра до ви ма на ста-
лим у ево лу ци о ној ла бо ра то ри ји Мар ка Пе ге ла на Уни вер зи те ту Ре динг у 
Ен гле ској (PAgel 2017: 15: 64.) Ипак, ва жно је ис та ћи да су је зич ка про дук-
ци ја и ин тер пре та ци ја да ле ко сло же ни ји про цес од из го ва ра ња гла со ва, 
од но сно ре чи, те се лин гви стич ка спо соб ност си гур но ни је ја ви ла са мо као 
по сле ди ца му та ци је тог ге на, већ и у скла ду са оп штим раз во јем ин те лек та 
и ем па тич но сти. С тим у ве зи, ја сно је да на раз вој је зич ке спо соб но сти ути чу 
и мно ги дру ги ге ни. Ра ди се о генимa FOXP2, CNTNAP2, FOXP1, GNPTAB, 
GNPTG, NAG PA укљу че ним у је зич ки, со ци јал ни и ког ни тив ни раз вој. 

Сту ди је на ми ше ви ма (enArd 2011) по ка за ле су да му та ци је на ге ну 
FOXP2 мо гу ути ца ти на во ка ли за ци ју и мо то рич ке ве шти не ве за не за ко му-

1 Ми ше ви и љу ди да ле ки су ро ђа ци чи ји је за јед нич ки пре дак жи вео пре 70 ми ли о на 
го ди на.

2 Се квен ци јал на ана ли за ДНК (че сто и „чи та ње” ДНК) тер мин је ко ји пред ста вља све 
би о хе миј ске ме то де ко ји ма се од ре ђу је рас по ред ну кле о ба за (А-аде нин, Ц-ци то зин, Г-гу а нин, 
Т-ти мин) у крат ким се квен ца ма ДНК.

3 Не у ро ни чо ве ка по ти ца ли су из ла бо ра то ри је у ко јој су одр жа ва ни под оп ти мал ним 
усло ви ма, слич ним они ма у мо згу жи ве и здра ве осо бе.
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ни ка ци ју, до дат но по др жа ва ју ћи ње го ву уло гу у раз во ју го во ра и је зи ка. 
Му та ци је ге на SRPX2 код ми ше ва до во де до раз ли ка из ме ђу ски ча ња мик-
ше ва са му ти ра ним и не му ти ра ним ге ни ма. 

2.РАЗумЕвАњЕгОвОРА. У не у ро лин гви сти ци, ак ту е лан је хо ли стич ки и 
пре те жно не мо ду лар ни4 при ступ је зич кој спо соб но сти и го вор ној де лат но-
сти; у фун да мен тал но-на уч ном сми слу, а и за те о ре ти ча ре, аде кват ни ји је 
од кла сич ног стро го мо ду лар ног при сту па пре све га за сно ва ног на опо зи-
ци ји про дук ци ја – пер цеп ци ја (Friederici 2011; UllmAn2016). То су бит не 
пред но сти над ра ни јим хи по те за ма и ста во ви ма о стро го по де ље ној не у ро-
ло шкој усло вље но сти је зич ке ко му ни ка ци је. У исто ри ји не у ро лин гви сти ке 
мо гу се иден ти фи ко ва ти две глав не ере, ко је се ме ђу соб но раз ли ку ју по 
ме то до ло ги ја ма и функ ци о нал ним мо де ли ма: а) афа зи о ло шка ера, ко ја је 
за по че ла у 19. ве ку и по том је пре ра сла у кла си чан мо дел цен тра и пу те ва у 
ле вој мо жда ној хе мис фе ри, и б) ера не у ро и ми џин га (при ка зи ва ње мо зга и 
оста лих де ло ва нер вног си сте ма сли ком), ко ји се по сте пе но и стал но раз ви-
ја од дру ге тре ћи не про шлог ве ка, све до да на шњег вре ме на. У но вој ери 
не у ро лин гви сти ке до шло је до по бољ ша ња кла сич ног мо де ла ре пре зен та-
ци је је зич ке спо соб но сти у мо згу.

3. лОКАлИЗАцИјАјЕЗИчКИХфуНКцИјА. Пи та ње ко јим се у мо дер но до ба 
лин гви сти ин тен зив но ба ве гла си: да ли у мо згу по сто ји по се бан цен тар за 
је зик? Да нас се сма тра да је да ле ко ве ћи део мо зга укљу чен у ге не ри са ње и 
раз у ме ва ње го во ра не го би ло ко је дру ге ак тив но сти. По ла зне хи по те зе неу-
ро лин гви сти ке за сно ва не су на по сто ја њу спе ци фич них је зич ких цен та ра у 
мо згу. Још у 19. ве ку не у ро ло зи су за па зи ли да услед оште ће ња мо зга до ла-
зи до про бле ма у го во ру и раз у ме ва њу је зи ка, та ко зва них афа зи ја. Та ко ђе, 
одав но се зна да је код ве ћи не љу ди тј. у 80% свет ске по пу ла ци је (ово се 
од но си на го то во све де сно ру ке али и ве ћи ну ле во ру ких5), ле ва мо жда на 
по ло ви на ва жни ја је од де сне, јер се у њој на ла зе цен три за је зик и зо не од-
го вор не за ми шље ње и ин те ли ген ци ју (ĐorĐeVić1996: 17).

Од пр вих ко ра ка не у ро лин гви сти ке цен трал на те ма је ло ка ли за ци ја 
це ре брал них струк ту ра ко је су од го вор не за раз ли чи те је зич ке про це се. 
От кри ва ње на чи на на ко ји су је зич ка спо соб ност и мо зак по ве за ни су штин-
ски за ви си од ме то до ло шких ре сур са ко ји ма се рас по ла же. Не ка да се мо зак 
по сма трао по за вр ше ним об дук ци ја ма6, на при мер, афа зич них осо ба, док су 
од не дав но на рас по ла га њу ин ста ла ци је пот по мог ну те ком пју те ри ма, ко је 
омо гу ћа ва ју пре глед мо зга in vi vo.

4 Мо ду лар ност се у овом сми слу по сма тра као по сто ја ње за себ них уро ђе них до мен ски 
спе ци фич них струк ту ра (sAmUels 2000: 16) у људ ском мо згу за ду же них ис кљу чи во за усва ја-
ње је зи ка, за раз ли ку од оних ко ји кон тро ли шу „оста ле цен трал не аспек те људ ске ког ни ци је” 
(newPort 2011: 279).

5 Одав но је по зна то да је ле ва хе мис фе ра до ми нан та за је зич ке функ ци је код 96% де сно-
ру ких и код 70% ле во ру ких: од пре о ста лих ле во стра них, код по ло ви не је до ми нант на де сна 
хе мис фе ра, а код по ло ви на су обе хе мис фе ре под  јед на ко ак тив не.

6 Ме тод post mor tem по сма тра ња мо зга од но си се на ис пи ти ва ње мо зга пре ми ну лих па-
ци је на та, та ко што се от кри ва ју зо не чи је је оште ће ње про у зро ко ва ло је зич ке про бле ме.
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Дру га, за лин гви сте ве о ма зна чај на област по ве за на је с пи та њем ко ји су 
то аспек ти је зи ка ма пи ра ни у мо згу. Ово под ра зу ме ва да се узи ма ју у об зир 
ка ко дво стру ка ар ти ку ла ци ја је зи ка, та ко и ди стинк ци је из ме ђу об ли ка и 
зна че ња ње го вих је ди ни ца, и нај зад, прин цип ком по зи ци о нал но сти (в. Аšić 
2014: 92, у при пре ми), као основ но по ла зи ште са вре ме не се ман ти ке. Док су 
ра не сту ди је по ка зи ва ле тен ден ци ју фо ку си ра ња на ди стинк ци је у мо да ли-
те ту, по себ но у по гле ду опо зи ци је „про из во ђе ње – раз у ме ва ње”, са вре ме на 
ис тра жи ва ња по све ти ла су се раз от кри ва њу ми сте ри је мо жда них струк ту-
ра од го вор них за фо не ти ку, се ман ти ку и праг ма ти ку, укљу чу ју ћи и фи ни је 
ди стинк ци је по пут раз ли ке име ни ца – гла гол или опо зи ци ја жи во – не жи во.

Исто ри ја не у ро лин гви сти ке за по че ла је 18. апри ла 1861. го ди не ка да је 
фран цу ски ле кар – ана том и ан тро по лог, Пјер Пол Бро ка при ја вио Ан тро-
по ло шком дру штву у Па ри зу сво је от кри ће де ла мо зга у че о ном пре де лу у 
ко ме се на ла зи цен тар спо соб но сти го во ра. Пре 160 го ди на би ло је то ре во-
лу ци о нар но от кри ће. Па ци јент, чи је је име би ло Ле борњ, у ли те ра ту ри је 
по знат као Тан, јер тан је био је ди ни слог ко ји је мо гао да из го во ри по сле 
по вре де гла ве, док су му спо соб но сти раз у ме ва ња би ле ре ла тив но очу ва не. 
По сту хмна ана ли за Ле бор њо вог мо зга по ка за ла је оште ће ње мо зга у зад ње 
две тре ћи не до ње ви ју ге ле вог че о ног ре жња, ко ја је тик уз пре мо тор но по-
ље кор тек са. Ка сни је је утвр ђе но да па ци јен ти по сле мо жда ног уда ра или 
по вре де у нај ни жем де лу че о ног ре жња го во ре спо ро и оте жа но, ло ше ар ти-
ку ли шу и с му ком про на ла зе ре чи. Је зик им је у ве ли кој ме ри агра ма ти чан, 
а на чин из ра жа ва ња „те ле граф ски .ˮ Бро ки на афа зи ја је по сво јој при ро ди 
би ла мо то рич ка, јер су па ци јен ти има ли очу ва ну спо соб ност раз у ме ва ња 
го во ра. Бро ки но отри ће цен тра за ар ти ку ла ци ју пот кре пи ла су зна чај на от-
кри ћа до ко јих је 1874. го ди не до шао не мач ки не у ро лог Карл Вер ни ке. Он 
је опи сао слу чај два па ци јен та чи ји је го вор био ре ла тив но флу ен тан, прем-
да је имао нео бич не се ман тич ке од ли ке: уме сто јед не ис прав не ре чи су бјект 
би упо тре био дру гу. Ме ђу тим, па ци јен ти би по ка зи ва ли зна ча јан де фи цит 
у раз у ме ва њу го во ра. По стоб дук ци о на ана ли за њи хо вих мо зго ва на ве ла је 
Вер ни кеа на за кљу чак и да је де фи цит у раз у ме ва њу иза зван по вре да ма у 
зад њем де лу гор ње од три сле по оч не ви ју ге ле ве хе мис фе ре, бли зу при мар-
ног слу шног кор тек са. Ка сни је је ова зо на на зва на Вер ни ке о вом, а про блем 
у раз у ме ва њу је зи ка по стао је по знат као Вер ни ке о ва афа зи ја, ко ја је по 
сво јој при ро ди пре вас ход но сен зор на или ре цеп тив на (BAmBiniet al.2012). 
Го вор по го ђе них Вер ни ке о вом афа зи јом је те чан, али бе сми слен и не ко хе-
рен тан. Ре чи су че сто упо тре бље не с по гре шним зна че њем, а гла со ви у њима 
су ис пре ме шта ни. Па ци јен ти, та ко ђе, има ју ве ли ких про бле ма са раз у ме ва-
њем го во ра, што је у очи глед ној ве зи са по ве зи ва њем кон це па та. Ка сни јим 
елек трич ним сти му ла ци ја ма мо жда не ко ре, до шло се и до дру гих зна чај них 
за па жа ња. Кад се оште ти по вр ши на из ме ђу цен тра сме ште ног у че о ном делу 
мо зга и цен тра сме ште ног из над и иза ува, осо ба ко ја је до жи ве ла по вре ду 
ни је у ста њу да го во ри спон та но, али мо же без гре шке по на вља ти ре чи ко је 
је пр во из го во рио не ко дру ги. Осим то га, на пре ла зу из ме ђу по ти љач ног 
де ла мо зга и цен тра за раз у ме ва ње је зи ка на ла зи се јед на зо на ко ја нам омо-
гу ћа ва да на ве де мо ко ја је бо ја по сма тра ног пред ме та. По ред на ве де ног, 
оште ће ње мо зга у том де лу оне мо гу ћа ва чи та ње тек ста на пи са ног ру ком или 
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на не ки дру ги на чин. То, ме ђу тим, ни је слу чај ка да су у пи та њу је зи ци са 
иде о граф ским пи смом, по пут ки не ског или ја пан ског. Око цен тра за раз уме-
ва ње је зи ка у мо згу, на ла зе се по вр ши не кор тек са у ко ји ма је де по но ван део 
ду го роч ног пам ће ња, што је у ве зи са уло гом ме мо ри је у раз у ме ва њу усме ног 
или пи са ног тек ста. За не у ро лин гви сти ку од зна ча ја је ра су ђи ва ње не мач ког 
ле ка ра, Лу дви га Лихт хај ма, ко ји је прет по ста вио да је за про из во ђе ње и раз-
у ме ва ње го во ра та ко ђе нео п ход но по сто ја ње јед ног ис кљу чи во се ман тич ког 
чво ра. На звао га је кон цеп ту ал ним цен тром и по ста вио хи по те зу да се он 
на ла зи као ве за из ме ђу Вер ни ке о ве и Бро ки не зо не. По вре де у овом под руч ју 
од го вор не су за ано мич ну или се ман тич ку афа зи ју. Она се кон ста ту је у слу-
ча ју не ра зу ме ва ња ре чи и на зи ва по зна тих пред ме та или по ја ва. Епо ним 
„Лихт хај мов знакˮ од но си се на фе но мен сли чан суб кор ти кал ној7 афа зи ји 
па ци је на та ко ји ни су у ста њу да из го во ре ни јед ну реч, али мо гу на ве сти број 
сло го ва у њој, при ти ска ју ћи ру ку ис пи ти ва ча, по је дан пут за сва ки слог. Ово 
по ка зу је да па ци јент схва та фо но ло шку струк ту ру ре чи, али не мо же да је 
ар ти ку ли ше. Из на ве де ног сле ди да су фо нет ске ана ли зе ме та је зич ке приро-
де, а не при мар на је зич ка спо соб ност, те да је про из во ђе ње гла со ва ре зул тат 
две ју раз ли чи тух и не за ви сних опе ра ци ја, за ко је су од го вор не две раз ли-
чи те мо жда не струк ту ре. Тран скор ти кал не афа зи је мо гу би ти мо тор не и 
сен зор не, а ка рак те ри ше их не до ста так спон та ног го во ра. За раз ли ку од 
Бро ки не афа зи је, ов де па ци јент по на вља оно што је чуо.

Ано мич не афа зи је оне мо гу ћа ва ју про на ла же ње од го ва ра ју ћих ре чи за 
кон цепт; па ци јент стал но има ути сак да му је реч на врх је зи ка, али не мо же 
да је до зо ве. У ано мич ној афа зи ји ни су оште ће ни цен три за кон цеп те (хи по-
кам пу си у сле по оч ним ре жње ви ма и оба че о на ре жња), што по ка зу ју и екс-
пе ри мен ти чи ји уче сни ци раз у ме ју о ка квом се пој му ра ди и шта га од ли ку је, 
али ни су у ста њу да га име ну ју. Ле зи је кон цеп ту ал ног цен тра има ју дру гачи-
је по сле ди це – па ци јент ис прав но чу је ре чи, али их до жи вља ва као стра не, 
не раз у ме њи хо во зна че ње. За па же но је да се код не ких па ци је на та ја вља ју 
про бле ми у ве зи са име но ва њем од ре ђе не кла се ре чи, што го во ри да су раз-
ли чи те зо не од го вор не за од ре ђе не вр сте ре чи, као и да не ки те же ко ри сте 
ма ње че сте ре чи, што ука зу је на раз ли ке у об ра ди че стих и ре ђих ре чи. 
Дис лек си ја је по ре ме ћај спо соб но сти чи та ња и раз у ме ва ња про чи та ног. Неки 
љу ди у чи та њу за ме њу ју не ку реч њој се ман тич ки бли ском, па ће, на при мер, 
реч де мон про чи та ти као со то на.

До бро је по зна то да су спе ци фич не зо не у мо згу од го вор не за ау ди тив ну 
об ра ду је зич ких по ру ка. Кад звук из уши ју до спе у мо зак, он би ва об ра ђен 
у ме ди јал ном ко ле на стом ис пуп че њу ко ји се на ла зи у ба зи та ла му са, ода кле 
пу ту је у Хе шлов ги рус, та ко ђе по знат као тра свер зал ни сле по оч ни ги рус, 
ко ји је, у су шти ни, гор ња по вр ши на це лог сле по оч ног ре жња у ко ме је при-
мар ни ау ди тор ни кор текс. У об ра ди гла са уче ству ју и че о ни ре жње ви, и то 
ви ше у асо ци ја ци ји зву ка и зна че ња, а ма ње у дис кри ми на ци ји гла со ва.

7 Суб кор ти кал на афа зи ја на ста је по сле мо жда ног уда ра у зо ни пре ђег де ла пе тље ко ја 
спа ја Вер ни ке о во по ље са Бро ки ним по љем, а да при том не ма оште ће ња кор тек са на до њем, 
тре ћем ги ру су ле вог фрон тал ног ре жња мо зга.
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4. сАвРЕмЕНИНЕуРОлИНгвИсТИчКИПРИсТуП. Упо ре до са стан дард ном ме-
ди цин ском бри гом о па ци јен ти ма ко ји тра же по моћ и ле че ње због про бле ма 
с је зич ким функ ци ја ма, уво ђе ње у ру тин ску упо тре бу ком пју те ри зо ва не 
ак си јал не то мо гра фи је – CAT 1973. го ди не озна чи ло је но ву еру у ди јаг но-
стич кој ра ди о ло ги ји цен трал ног нер вног си сте ма и це лог те ла. Ис по ста ви ло 
се да је до тих да на чи та во бо гат ство по тен ци јал них ра ди о ло шких ин фор ма-
ци ја би ло у пот пу ном мра ку. По сле CAT, по ја ви ла се 1980. го ди не маг нет на 
ре зо нан ца MRI. Убр зо за тим, пред крај прет ход ног ми ле ни ју ма, уве де на је 
fMRI, фук нци о нал на маг нет на ре зо нан ца ( f и I у акро ни му fMRI сто је уме-
сто функ ци ја и ре чи ima ging). Ен гле ска реч ima ging је одо ма ће на у ме ди цин-
ској ра ди о ло ги ји, а реч је о про це су у ко ме се сли ком при ка зу је не што што 
се не ви ди го лим оком. Вр ши се ин ста ла ци ја PET ма ши на за то мо гра фи ју 
по зи трон ске еми је8 ко јом се пра те мо жда не ак тив но сти и дру гих де ло ва те-
ла уз по моћ ра ди о и зо то па9. Мо дер на ди јаг но сти ка по мо гла је раз у ме ва њу 
је зи ка као ак тив но сти ко ја се исто вре ме но до га ђа у раз ли чи тим де ло ви ма 
мо зга. Она ре ги стру је бр зи ну и ко ли чи ну про те кле кр ви кроз по је ди не 
дело ве мо зга; при по ве ћа ној ак тив но сти не у ро на у не кој мо жда ној зо ни 
по ве ћава се ко ли чи на кр ви и кон цен тра ци ја хе мо гло би на, ко ји има из ра-
зи ту бо ју, што се ја сно ви ди на екра ну MRI. По је ди нач на сли ка од го ва ра 
ма си мо зга од 1 до 2 куб на ми ли ме тра, јер ма ши на сни ма ми ли ме тар по 
ми ли ме тар. Ин ста ла ци ја MRI не ко ри сти јо ни зу ју ће зра че ње, сто га не ма 
штет не ефек те на би о ло шка тки ва, што пру жа мо гућ ност ви ше стру ких пре-
гле да (Price 2012).

Је зич ка споб ност се ви ше не сво ди са мо на ак тив ност у Бро ки ној или 
Вер ни ке о вој зо ни, већ је си нер ги ја ви ше цен та ра ко ји су ве за ни не са мо за 
го вор већ и за фи ну мо то ри ку, ког ни ци ју и ме мо ри ју, ка ко крат ко роч ну, тако 
и епи зо дич ну и ен ци кло пе диј ску. Оште ће ња у Бро ки ној зо ни до во де до де-
фи ци та у мен тал ној гра ма ти ци, ко ји се од но си на син так сич ку и фо но ло шку 
струк ту ру је зи ка, док оште ће ња у Вер ни ке о вој до во де до пре ки да у спо ни 
из ме ђу је зи ка и ми шље ња. На и ме, ло гич но је да у је зич кој ак тив но сти цен-
три за про из во ђе ње и цен три за раз у ме ва ње мо ра ју би ти у ин тер ак ци ји што, 
у не у ро ло шком сми слу, омо гу ћа ва ју не у рон ски пу те ви. Про из во ђе ње ис каза 
осла ња се на оно што смо прет ход но чу ли и за пам ти ли, док ана ли за ин фор-
ма ци ја ко је при ма мо по чи ва на на шој спо соб но сти пред ви ђа ња о го вор ној 
је ди ни ци ко ја ће се по ја ви ти у сле ду: мор фе ми, ако го во ри мо о ре чи, од но сно 
ре чи, ако го во ри мо о ре че ни ци. Са вре ме на ис тра жи ва ња у не у ро лин гви сти-
ци по ка за ла су, на су прот увре же ној при чи о цен три ма за је зик, да за пра во 
не по сто ји по се бан, изо ло ва ни део мо зга ко ји би се мо гао иден ти фи ко ва ти 
као „је зич ки ор ган”. Чи ње ни ца да де ло ви мо зга укљу че ни у про дук ци ју и 
раз у ме ва ње је зи ка ни су са мо сме ште ни у раз ли чи тим ре ги ја ма мо зга, већ 
су по ве за ни са до ме ни ма ко ји на из глед не ма ју ве зе са ен ко ди ра њем и де ко-
ди ра њем ко му ни ка циј ских је ди ни ца. То ис кљу чу је мо гућ ност по сто ја ња 
дис кон ти ну и ра ног мо ду лар ног је зич ког ор га на. Уо че но је да по ред зо на око 

8 По зи трон ска еми си о на то мо гра фи ја (PET) и функ ци о нал на маг нет на ре зо нант на томо-
гра фи ја (fMRI) ме ре про ме не про то ка кр ви по ве за не са раз ли чи тим ког ни тив ним про це си ма.

9 Ме тод PET про гла шен је 2000. го ди не за нај ва жни је ме ди цин ско от кри ће.
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оба Сил ви ју со ва жле ба10 број не кор ти кал не и суб кор ти кал не мо жда не струк-
ту ре уче ству ју у про из во ђе њу и раз у ме ва њу је зи ка11. Не дав но је от кри ве но 
да уз fa sci cu lum ar cu a tus (ве ли ки сноп бе ле мо жда не ма се, тј. ак со на ко ји 
по ве зу је Бро ки ну и Вер ни ке о ву зо ну) по сто ји још је дан пут ко ји их по ве зује, 
што по твр ђу је хи по те зу да је мо ду лар ни и це ре брал ни при ступ је зич кој 
спо соб но сти ису ви ше јед но ста ван. Ова ква кон ста та ци ја, за сно ва на на пра-
ће њу про то ка кр ви кроз мо зак при ли ком го во ре ња, слу ша ња и чи та ња, не 
чу ди лин гви сте: на и ме, је зик је ису ви ше сло жен си стем, а ге не ри са ње и ин-
тер пре та ци ја је зич ке по ру ке зах те ва не са мо син так сич ке већ и се ман тич ке 
опе ра ци је, као и праг ма тич ку де лат ност. Обе су уско по ве за не са ин те лек том, 
ме мо ри јом и са емо тив ним жи во том. Њи ма се при кљу чу ју и емо ци је ко је го-
вор ник и слу ша лац пре но се, од но сно при ма ју пре ко па ра је зич ких еле ме на-
та ко му ни ка ци је, као што су бо ја, ви си на и ја чи на гла са, ри там, тем по, мими-
ка, по кре ти ру ку и те ла итд. Би ло би сто га не при ме ре но твр ди ти да са мо два 
или три цен тра у мо згу мо гу упра вља ти је зи ком, ко ји ни је са мо сред ство 
ко му ни ка ци је већ је и основ но сред ство ми шље ња (в. reBoUl12 2018).

Зна ча јан број би хеј ви о рал них и кли нич ких екс пе ри ме на та по ка зао је 
да је у по гле ду ди стинк ци ја ме ђу мо жда ним зо на ма сми сле ни ји ком по ненци-
јал ни при ступ од кла сич ног, ко ји је за сно ван на опо зи ци ји из ме ђу два мо дали-
те та: про дук ци ја – об ра да. Из гле да да је мо зак у ста њу да раз ли ку је је зич ке 
ни вое и да у скла ду с њи ма раз ли чи ти де ло ви вр ше об ра ду сиг на ла. Одав но се 
зна да у мо згу по сто је мре же ме ђу соб но по ве за них цен та ра, ко је упра вљају по-
је ди нач ним ни во и ма је зич ке струк ту ре, од ар ти ку ла ци је до при пи си ва ња зна-
че ња, што се од ви ја па ра лел но у про дук ци ји и у при ма њу по ру ка (в. Price2010).

Маг нет на ре зо нан ца до ка зу је оно што је у лин гви сти ци одав но очи глед-
но: про из во ђе ње и раз у ме ва ње го во ра је ве о ма сло жен про цес, ко ји мо ра 
укљу чи ва ти раз ли чи те спо соб но сти, од са мог пре по зна ва ња људ ског гла са 
и раз ли ко ва ња фо не ма, пре ко син так сич ке ана ли зе до се ман тич ке ин тер пре-
та ци је или ге не ри са ња по ру ке. На то се на до ве зу је праг ма тич ка ин тер пре та-
ци ја, док се ме та фо ре ту ма че на по се бан на чин: њи хо ва ин тер пре та ци ја 
укљу чу је кон цеп ту ал не опе ра ци је у фрон тал ним обла сти ма, али и ем па тичне 
спо соб но сти чи та ња ми сли (mind re a ding-a) у гор њем тем по рал ном сул ку су 
(жле бу). Ту се укљу чу ју и цен три за пла ни ра ње и па жњу у пре фрон тал ном 
кор тек су (BAmBiniet al. 2011). Је зич ка по ру ка у мо згу про из во ди се и ту ма чи 
се квен ци јал но, али уз па ра лел ну об ра ду раз ли чи тих ни воа је зич ке струк ту ре.

Слич но кор тек су, ма ли мо зак је укљу чен у про из во ђе ње го во ра и уче-
ству је у ана ли зи фо нет ске ин фор ма ци је. Број не у ро на у ма лом мо згу два пута 

10 Са сто ји се од ре ги је око ла те рал ног сул ку са (тзв. Си ли ју сов со ве фи су ре тј. пу ко тин ског 
про сто ра из ме ђу че о ног и сле по оч ног ре жња мо зга) на ле вој хе мис фе ри и укљу чу је Бро ки ну 
и Вер ни ке о ву ре ги ју.

11 Ба зал не ган гли је (или ба зал на је згра) су гру па суб кор ти кал них је зга ра, раз ли чи тог 
по ре кла, у мо згу кич ме ња ка. По ве за не су са раз ли чи тим функ ци ја ма, укљу чу ју ћи кон тро лу 
вољ них мо то рич ких по кре та, про це ду рал но уче ње, уче ње на ви ка, услов но уче ње, по кре те 
очи ју, ког ни ци ју и емо ци је.

12 Ре бул у сво јој књи зи из 2018. по ка зу је да се сло же ни при род ни је зик од Ho mo sa pi ens-а 
раз вио из про то је зи ка упра во због то га што је био основ на пот по ра сло же ном ми шље њу ко је 
је по сле ди ца чо ве ко ве по тре бе да овла да при ро дом и ус по ста ви мре жу ме ђу људ ских од но са 
у сво јој за јед ни ци. 
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је ма њи од бро ја не у ро на у ве ли ком мо згу, ме ђу тим њи хо ва гу сти на је знат-
но ве ћа јер је те жи на ма лог мо зга од 150 до 170 гра ма, за раз ли ку од те жи не 
ве ли ког мо зга ко ја је 1300 до 1400 гра ма. 

Пре све га, ева лу а ци ја вре ме на пре но ше ња ин фор ма ци је из до ла зе ћег 
сиг на ла зах те ва укљу чи ва ње ма лог мо зга. Ко ор ди на ци ја во кал ног трак та је 
бар де ли мич но за ви сна од ње га. От кри ве но је та ко ђе да по сто је спе ци фич ни 
ло бу лу си (ма ли ре жње ви) од го вор ни за сен зо мо тор ну кон тро лу. Ма ли мо зак 
је та ко ђе укљу чен у ког ни ци ју и афек те, што по твр ђу ју про бле ми у ње го вом 
функ ци о ни са њу код не ких не у роп си хи ја триј ских бо ле сти. Ба зал не ган гли-
је у мо згу, то јест гру пе суб кор ти кал них је да ра, ко је чи не згу сну ти не у рони, 
од го вор не су за мо то ри ку, као и за пла ни ра ње, по на ша ње, емо ци је и у ар ти-
ку ла ци ји гла со ва. Код по ре ме ћа ја функ ци је ба зал них ган гли ја, а је дан од 
по ре ме ћа ја је Ха тинг то но ва бо лест, ја вља ју се не вољ ни по кре ти, што ути че 
на про из во ђе ње гла со ва и на гу та ње.

5. сПЕцИјАлИЗАцИјАОдРЕђЕНИХЗОНА. Хо ли стич ки при ступ је без сум ње 
еле га тан и ло ги чан. Али, чи ње ни ца да је је зик ви ше сло јан, да има ви ше раз-
ли чи тих функ ци ја, као и да чо век ко му ни ци ра на ви ше је зи ка и на раз личи-
те на чи не иде у при лог су прот ном ста но ви шту. Има мно го до ка за о ви со ко 
спе ци ја ли зо ва ним струк ту ра ма у мо згу ко је су од го вор не за раз ли чи те типо-
ве је зич ких спо соб но сти. Су де ћи по то мо граф ским сним ци ма мо зга би лин-
гвал не де це од нај ра ни јих да на,13 цен три за го вор сме ште ни су бли зу је дан 
дру го ме, док су код би лин гвал них љу ди ко ји су на у чи ли стра ни је зик у 
ка сни јим фа за ма жи во та ови цен три ја сно раз дво је ни. По сле по вре де мо зга, 
нај ви ше стра да цен тар ко ји упра вља „ма ши ном” за усва ја ње је зи ка на кон 
кри тич ког пе ри о да, тј. уче ња је зи ка у ра ном де тињ ству14. Не у ро би о ло зи су 
по ка за ли да у мо згу има емо ци о нал них зо на ко је по при је му или при ис по-
ру ци увре дљи вог вер бал ног са др жа ја на маг нет ној ре зо нан ци све тлу ца ју из 
ње го ве де сне по ло ви не. Ово је очи гле дан до каз да се при ли ком из го ва ра ња 
вул гар ног је зи ка ак ти ви ра цен тар ко ји се по сво јој мо жда ној ло ка ли за ци ји 
на ла зи уда љен од де ла кор тек са на ме ње ног обич ном је зи ку. Сто га, ни је ни-
ма ло нео бич но што афа зич ни па ци јен ти, ко ји ни су у ста њу да из го во ре 
би ло ко ју реч, че сто псу ју с ла ко ћом и то ве о ма ма што ви то. Ово по твр ђу је 
иде ју да функ ци ја псо ва ња ни је иден тич на функ ци ји стан дард них ис ка за. 
На и ме, она не ма ко му ни ка тив ну или ког ни тив ну функ ци ју, већ пре вас ход но 
слу жи осло ба ђа њу не га тив них емо ци ја и стре са. О то ме да по сто је раз ли ке 
из ме ђу мо жда них ре ги ја ко је кон тро ли шу ма тер њи је зик и стра не је зи ке, 

13 Да нас се у лин гви сти ци по ла зи од кар те зи јан ског ста ва ко ји је учвр сти ла те о ри ја Но а ма 
Чом ског (в. Ašić 2014), по ко јој се сва ко људ ско би ће ра ђа са ме ха ни змом за усва ја ње је зи ка, 
што се у лин гви сти ци озна ча ва акро ни мом LAD (la gu a ge ac qu i si ti on de vi ce). У ра ном де тињ-
ству с ла ко ћом и нео сет но са вла ђу је се гра ма ти ка ма тер њег и дру гих је зи ка, што је по зна то 
ве ко ви ма. Овај строј за усва ја ње је зи ка омо гу ћа ва про дук ци ју и на кна ду ана ли зи ра те о рет ски 
нео гра ни чен број ис ка за, без об зи ра на то да ли се кон крет ни је зич ки ма те ри јал по ја вио у 
ин пу ту. На овај на чин ге не ра тив на те о ри ја за сту па на ти ви стич ки при ступ и на гла ша ва моду-
лар ну при ро ду на ше је зич ке спо соб но сти (litchField– lAmBert 2011). 

14 Хи по те за кри тич ког пе ри о да по сту ли ра да је де те са мо до од ре ђе ног уз ра ста спо соб но 
да ла ко и нео сет но усво ји гра ма ти ку је зи ка с ко јим је у кон так ту. На кон то га ве зе ме ђу не уро-
ни ма се ус по ста вља ју мно го те же и гра ма ти ка се, као што на при мер по ка зу ју „де ца ву ко ва” 
усва ја мно го те же.
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као и из ме ђу књи жев не и вул гар не ело квен ци је све до чи слу чај фран цу ског 
пе сни ка из 19. ве ка, Шар ла Бо дле ра. Мо зак овог да ро ви тог чо ве ка сва ка ко 
ни је био оби чан, јер је он у сво јој чу ве ној збир ци пе са ма „Цве ће зла” у вели-
кој ме ри ко ри стио си не сте зи ју, чи ме је по ка зао да се чул не им пре си је мо гу 
ме ша ти и до жи вља ва ти на ви ше на чи на. Бо длер је у 45. го ди ни пре тр пео 
лак ши мо жда ни удар због ко га му је би ла оште ће на ле ва мо жда на хе мис фе-
ра, а на ро чи то онај део мо жда не ко ре из ко јег не у ро ни да ју елек тро хе миј ске 
им пул се и та ко омо гу ћа ва ју вер бал ну екс пре си ју. Се ба сти јан Ђе гез и Жили-
јен О. Бо гу слав ски по ка зу ју у сво јој сту ди ји да су је ди не ре чи ко је је Бо длер 
из го ва рао по сле мо жда ног уда ра би ле псов ке и „Cre nom” скра ће ни ца од 
„Sac re nom de Di eu” (За име Бо га), што се у Фран цу ској сма тра увре дљи вим. 
Али, Бо длер ни је ни ка кав из у зе так. Оште ће ње ле ве мо жда не хе мис фе ре 
че сто иза зи ва псо вач ке симп то ме код ско ро свих афа зич них па ци је на та, што 
је не у ро ло ге на ве ло на прет по став ку о раз дво је ним скла ди ште њи ма ре чи 
обич ног и екс пре сив ног је зи ка. У су шти ни, не у роп си хо ло зи зна ју да јед но-
став не и крат ке је зич ке фор ме по пут: хва ла, да, не, пар дон, хо ћу, не ћу, за тим, 
крат ке пе сми це, псов ке, кле тве и оп сце не син таг ме ста ну ју у де сној по лови-
ни мо зга, док је је зик ко ји зах те ва гра ма тич ка пра ви ла сме штен на су прот-
ној стра ни. Упра во због то га, упр кос по вре да ма ле ве хе мис фе ре мо зга, паци-
јен ти мо гу би ти у ста њу да псу ју, али и да пе ва ју пе сми це, чи ја ре про дук ци ја 
не зах те ва осла ња ње на лек си ку и гра ма тич ка пра ви ла; оне се пам те као цели-
не, тј. до га ђај плус емо ци је. У де сној хе мис фе ри мо зга на ла зе се цен три за 
про зо ди ју и из ра жа ва ње емо ци ја у је зи ку. Они су функ ци о ни са ли у про то је-
зи ку и сход но то ме ево лу тив но су ста ри ји од син так се и мор фо ло ги је, те се 
мо же за кљу чи ти, због по ја ве син так се и бо га те лек си ке, да ле ва стра на мо зга, 
пре у зи ма при мат у кон тро ли ко му ни ка ци је. У де сној хе мис фе ри вр ши се 
ко нач на, праг ма тич ка ин тер пре та ци ја по ру ке и ана ли зи ра ју се еле мен ти 
па ра је зич ке ко му ни ка ци је, по пут ге сто ва, ви си не и бо је гла са, а ту ма че се и 
не до слов ни ис ка зи по пут ме та фо ра. За раз ли ку од основ ног је зи ка, ко ји се 
об ра ђу је у мо жда ном кор тек су, ко ји је, ево лу ци о но гле да но, нај мла ђи део 
мо зга, псо ва ње и је зик оп сце но сти умре же ни су са емо ци ја ма у лим бич ком 
си сте му, нај ста ри јем де лу мо зга, ко ји је по ана том ском из гле ду и по функ-
ци ји вр ло сли чан код свих си са ра (ĐorĐeVić 1996).

Код па ци је на та обо ле лих од Ту ре то вог син дро ма, ко ји је на сле дан раз-
вој ни по ре ме ћај, до ми ни ра ју из не над ни ти ко ви, ви ка и псов ке ко ји ни су у ве зи 
са цен три ма за је зик, ни ти спа да ју у сми сле ну ко му ни ка ци ју. Ње га изази ва ју 
оште ће ња у струк ту ра ма у ду би ни мо зга, чи ја је уло га сми ре ње лим бич ког си-
сте ма. У нај ма ње 20% слу ча је ва па ци јен ти не све сно псу ју и из го ва ра ју опсце не 
ре чи укљу чу ју ћи ко про ла ли је. Ова кво по на ша ње за па же но је и код глу воне мих, 
ко ји при сил но ко ри сте зна ко ве ру ка ма за из ра жа ва ње вул гар них кон це пата.

6. КРИТИчКИПЕРИОдИПлАсТИчНОсТмОЗгА. Кон тро ла је зич ке ко му ни ка-
ци је по ве за на је са не у ро пла стич но шћу, ре ла тив но но вим фе но ме ном у неу-
ро ло ги ји, ко ји се од но си на спо соб ност ре ор га ни за ци је струк ту ре и функ ције 
нер вног си сте ма по сле оште ће ња на ста лих због мо жда ног уда ра или тра у-
мат ских по вре да мо зга. При ме ри не у ро пла стич но сти су уче ње стра них је-
зи ка и сви ра ња на не ком од му зич ких ин стру ме на та. Мо зак има ве ли ке 
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ка па ци те те ре ор га ни за ци је пу те ва ко му ни ка ци ја, ства ра но ве ве зе и, у не ким 
слу ча је ви ма, чак и ства ра но ве не у ро не.

По сто је две глав не вр сте не у ро пла стич но сти: а) функ ци о нал на пла-
стич ност: спо соб ност мо зга у по ме ра њу функ ци је са оште ће ног под руч ја 
мо зга у дру га нео ште ће на под руч ја и б) струк тур на пла стич ност: спо соб ност 
мо зга да за пра во про ме ни сво ју фи зич ку струк ту ру као ре зул тат уче ња.

Ско ра шње сту ди је по ка зу ју да при ли ком уче ња стра ног је зи ка до ла зи 
до ре струк ту и ра ња си ве ма се мо зга тј. до но вих ве за ме ђу не у ро ни ма, и чак 
до по ја ча не ак тив но сти у де ло ви ма мо зга ко ји прет ход но ни су би ли за ду же ни 
за је зик (wAreet al. 2014), што је до каз за струк тур ну пла стич ност. На при-
мер, уче ње је зи ка ути че на функ ци о нал ну ко нек тив ност, за пре ми ну си ве 
ма се и де бљи ну кор тек са (legAUlt et al. 2019). По тре ба да се на кон кри тич ког 
пе ри о да по но во усва ја гра ма ти ка и уче ре чи ак ти ви ра зо не ко је прет ход но 
ни су има ле лин гви стич ку функ ци ју ка ко би се што успе шни је оба вио за да так. 
Мо зак се, ру ко во ђен бор бом за оп ста нак, при ла го ђа ва сре ди ни и усло ви ма 
у ко ји ма се на ла зи.

Прет ход на про у ча ва ња сле пих од ро ђе ња при ка зи ва ла су ак тив ност у 
ле вом ви зу ел ном кор тек сту то ком чи та ња Бра је вог пи сма. Сле пи чи та лац ре-
а гу је на до дир исто као да је у пи та њу је зич ка ин фор ма ци ја. Ви зу ел ни кор текс 
нај пре по чи ње да ре а гу је на је зич ки знак, а по том, под од ре ђе ним окол но сти-
ма, у он то ге не зи и на до дир, јер је код сла бо ви дих је зич ки ре ле ван тан. Ово 
по ка зу је да, под од ре ђе ним усло ви ма, мо же до ћи до ре ди стри бу ци је, од но сно 
при род не пре ра спо де ле за да та ка то ком раз во ја мо зга. То зна чи да део мо зга 
мо же пре у зе ти и дру ге уло ге, а да се прет ход но ни је до вољ но раз вио за њих. 

7. ОдНОсИЗмЕђујЕЗИКАИмИшљЕњА–ЗАКључАК. „Чи ни се да је Уни вер-
зал на гра ма ти ка мен тал на, да је по сво јој при ро ди од ли ка ума, а не мо зга као 
фи зич ке суп стан це”, пи ше у свом члан ку Бам би ни (2011: 5). За то па ци јен ти 
ко ји бо лу ју од афа зи ја нај че шће не по ка зу ју де фи цит у ин те лек ту ал ним 
функ ци ја ма. Код та квих па ци је на та ин те лек ту ал не функ ци је су се раз ви ле 
у пе ри о ду кад ле зи је ни су по сто ја ле, те се сто га не мо же го во ри ти о њи хо вој 
пот пу ној не за ви сно сти од је зи ка.

Бам би ни (2011) за кљу чу је да су у мо згу про це си је зич ког ства ра ла штва 
и ми шље ња не рас ки ди во по ве за ни: је зик омо гу ћа ва ми шље ње (у нај ве ћој 
ме ри) али и ми шље ње је услов за је зик. У фи ло ге не зи је зик је на стао исто вре-
ме но са дру гим ког ни тив ним спо соб но сти ма и озна чио на пре дак у ми шље њу 
и ко му ни ци ра њу.

Те о ре ти чар ка лин гви сти ке Ан Ре бул пи са ла је 2018. го ди не да је по тре-
ба за ком плек сним ми шље њем усло ви ла ево лу ци ју про то је зи ка у мо дер ни 
је зик, ко ји по се ду је сло же ну мор фо ло ги ју и син так сич ке струк ту ре. Сто га 
би бе сми сле но би ло прет по ста ви ти да је зич ка ак тив ност мо же по сто ја ти без 
ак ти ва ци је го то во свих ког ни тив них струк ту ра, ко је су у ве ли кој ме ри зави-
сне и од ме мо ри је, чи ји се цен три на ла зе пре те жно у хи по кам пу су, али и у 
дру гим струк ту ра ма мо зга.

Као што ми шље ње усло вља ва и об ли ку је је зик, та ко и је зик ути че на 
ње га. О то ме већ де це ни ја ма све до че ра до ви у при лог Са пир-Вор фо вој хи по-
те зи о је зич ком де тер ми ни зму и ре ла ти ви зму (в. Ašić2014). Го вор ни ци ма лог 
бро ја је зи ка ко ји има ју ап со лут ни ре фе рен ци јал ни оквир (leVinson2003; 
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Ašić2008) не ко ри сте пред ло ге ис пред-из а, ле во-де сно, већ ап со лут не ре фе-
рен ци јал не тач ке, по пут стра на све та и ге о граф ских ен ти те та и бо ље се сна-
ла зе у про сто ру. Уз то, по и ма ње про сто ра у тим је зи ци ма, ути че и на њи хо-
ву ре пре зен та ци ју вре ме на, тј. да ли го вор ни ци ви де бу дућ ност као не што 
ис пред или иза се бе; за го вор ни ке аја ма ра је зи ка бу дућ ност је иза њих, док 
је за го вор ни ке са вре ме них ин до е вроп ских је зи ка ис пред (Boroditsky 2011).

Ис пи ти ва ње не у ро ло шке осно ве је зи ка, с јед не стра не, да је нам по дат ке 
о при ро ди овог фе но ме на, по ко ме се чо век из два ја од свих оста лих хо мини-
да, а с дру ге стра не, пру жа и увид у функ ци о ни са ње мо зга, чи ји раз ли чи ти 
де ло ви функ ци о ни шу, би ло са мо стал но, би ло у спре зи са оста лим де ло ви ма. 
Чи ње ни ца да се исто вре ме но вр ши син так сич ка и се ман тич ка ана ли за зна-
че ња по ру ке у ле вој хе мис фе ри, а ње на ко нач на, праг ма тич ка ин тер пре рација 
у де сној хе мис фе ри, по твр ђу је ста но ви ште да је мо зак ве о ма аси ме три чан и 
да ње го ве по ло ви не де лу ју си нер гич но иа ко има ју по све раз ли чи те функ ци је.

Бу ду ћа ис тра жи ва ња ба ви ће се су штин ским пси хо лин гви стич ким пи-
та њи ма: у ко јој ме ри се мо жда на ак тив ност раз ли ку је то ком нео ба ве зног 
раз го во ра, од на уч не рас пра ве, или ка ко у не у ро ло шком по гле ду тач но из гле-
да вер бал но, а ка ко спа ци јал но или ма те ма тич ко-ло гич ко ми шље ње. Увид у 
не у ро ло шку осно ву је зич ке ко му ни ка ци је пру жи ће, та ко ђе, ја сни је од го во ре 
за што и ка ко је на стао је зик, јер спу ште ни ла ринкс ни ка ко ни је био до во љан 
услов за ње го ву по ја ву, то јест, ка кве су се ево лу тив не про ме не де си ле у 
цен трал ном нер вном си сте му да би се са јед но став ног про то је зи ка (в. Ašić 
2014 и Ašić, у при пре ми) пре шло на дво стру ко ар ти ку ли са ни син так сич ки 
и се ман тич ки ком плек сан је зик.
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THE RE LA TI ON SHIP BET WE EN LAN GU A GE AND THE BRAIN: RE FLEC TI ONS ON  
THE IS SU ES OF MO DU LA RITY AND NE U RO PLA STI CITY IN NE U RO LIN GU I STICS

Su m  mar y

This study exa mi nes the re la ti on ship bet we en lan gu a ge and the brain, as well as mo du la rity and 
ne u ro pla sti city in ne u ro lin gu i stics. The study of the ne u o ro lo gi cal aspect of lan gu a ge pro vi des in for ma-
tion abo ut the na tu re of this phe no me non. It re ve als what sets hu mans apart from ot her li ving things and 
pro vi des in sight in to the fun cti o ning of the brain and its va ri o us com po nents, eit her in de pen dently or in 
co njun ction with one anot her. The fact that a syntac tic and se man tic analysis of the me a ning of a mes-
sa ge is per for med si mul ta ne o usly in the left he misp he re, fol lo wed by a prag ma tic in ter pre ta tion in the 
right he misp he re, sup ports the the ory that the brain is highly asymme tric and that its hal ves act syner-
gi sti cally de spi te ha ving com ple tely dif fe rent fun cti ons. Fu tu re stu di es will fo cus on fun da men tal psycho-
lin gu i stic con cerns, such as how much brain ac ti vity du ring ca sual con ver sa tion dif fers from sci en ti fic 
di sco ur se, how it ap pe ars ver bally in ne u ro lo gi cal terms, or how it ap pe ars spa ti ally or mat he ma ti cally.
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